

关注冬日健康系列报道(1)

一氧化碳,冬天的隐形杀手

健康台州 疾病预警
台州市卫生健康委员会
台州市疾病预防控制中心

本报记者 颜敏丹
本报通讯员 郭建斌 张丹婷 王濛滢

今年1月1日至11日,市急救中心120急救电话接警一氧化碳中毒事件6起;去年11月至今年1月12日,市第一人民医院急诊科接诊一氧化碳中毒患者80多例;……

夫妻俩生炭烤土豆,不省人事

1月10日22时10分,市急救中心调度室120急救电话响起。“我老婆刚吃了土豆,头晕、无力,呕吐物中看到血丝,像是食物中毒……”电话那头的男子很慌张,称住在台州火车站对面某小区36号楼,过一会儿又说4号楼。当调度员林威盛再次联系他时,电话无人接听。

22时14分,市第一人民医院的120急救车出发;22时28分,到达现场。“找不到人。难道不是4号楼?”急救医生顾腾帅边找边与林威盛联系。“患者曾提到过36号楼,赶紧去那边看一下。”

当顾腾帅和护士周雪红到达后,还是没发现要找的人。“那个男的打电话时,有点无力,应该不像撒谎。”林威盛说。

“4号楼有个房间灯亮着,我们再去那里。”在房东协助下,急救人员爬上阳台打开了房门。只见,房间里生着炭火,上面烤着土豆,一名年轻的女子已神志不清,男子情况稍好一点,但也浑身瘫软、毫无力气。急救人员立即移除火具,打开门窗……23时05分,患者被送到市第一人民医院。原以为食物中毒的这对夫妻,因未及时拨打120,为抢救赢得了时间。

治疗一天后,患者神志恢复要求出院。医生给出后续用高压氧治疗的方案,被患者拒绝。市第一人民医院高压氧治疗医生杨谨很无奈,“虽然人清醒了,看上去没事,但体内残留一氧化碳,会出现很多后遗症”。

一氧化碳中毒后,未及时发现

一氧化碳是一种无色、无味的气体,含碳的燃料不完全燃烧都会产生一氧化碳。空气中一氧化碳含量如果达到0.04%~0.06%时,就可使人中毒,俗称煤气中毒。日常使用的煤气主要成分是一氧化碳,因煤气中掺入微量难闻的气味,一旦泄漏,就充当了“报警器”的作用。而生炭取暖、木炭自燃等释放的一氧化碳,容易被人

忽视。1月13日11时20分左右,胡女士从市第一人民医院高压氧舱治疗出来,精神较好。她因一氧化碳中毒没及时发现,错过最佳的治疗时间,好在几个疗程下来恢复不错。

“我家在3楼,1楼是烧烤店,当楼下起火,我逃出来后,木炭自燃估计已经有四五个小时了。”胡女士说,“我感到头晕、无力,一开始以为是受了惊吓导致的,症状持续两三天后,到医院检查发现是一氧化碳中毒,属于严重的。”

88岁的李阿婆,腿脚行动不便,平时卧床为主,前幾天,因咳嗽咳痰、呼吸困难,被送往市第一人民医院就诊。细心的医生考虑到最近一氧化碳中毒高发,特意问了一句“天气冷,家里打空调还是烧炭”。得知是“烧炭取暖”后,医生马上对其进行血液碳氧血红蛋白浓度检查,最终医生的怀疑得到证实。患有基础疾病的阿婆,合并一氧化碳中毒。

市第一人民医院急诊科医生辛文伟说,近两个月,该院急诊科接收了80多例一氧化碳中毒患者,其中十几例属重度中毒,有人被发现时已死亡,有人因缺乏常识,发现头晕、恶心后,未及时就医,失去最佳治疗时机。

洗浴时间过长,可能会导致一氧化碳中毒

说起1月12日晚上的经历,萱萱妈妈心有余悸。当晚11时30分左右,她上厕所,发现女儿倒在淋浴间不省人事,她赶紧喊醒睡熟的家人将女儿送医。十几分钟后,与120急救车在半路上会合,医生给萱萱吸氧后,萱萱才苏醒。

经检查,萱萱被告知一氧化碳中毒。“我大概晚上10时40分进去,洗了二三十分钟后感觉不舒服,好几次去开门都摔倒了,根本没力气打开门。”萱萱说。据萱萱妈

妈说,他们家的热水器装在卫生间外面,可能走廊狭窄,不通风,热水器排放的一氧化碳跑到卫生间。

记者在市急救中心的记录中看到,1月1日至11日,120急救电话接到的6起一氧化碳中毒事件中,有2起是因洗澡导致的。黄岩61岁的黄某,洗澡后被家人发现意识出现障碍;路桥24岁的张某,洗澡后出现呼吸困难,头晕头痛,而后出现晕厥、抽搐症状。

辛文伟表示,在密闭房间使用煤炉、木炭等取暖、做饭;使用燃气热水器,通风不良,洗浴时间过长;冬季在车内开空调睡觉,都可能引起一氧化碳中毒。他提醒:一旦发生一氧化碳中毒,应迅速将患者移到空气新鲜处,并注意保暖,同时拨打120急救电话。

需要特别注意的是,急性一氧化碳中毒患者意识障碍恢复后,经2至60天的“假愈期”,可能会出现痴呆型、精神错乱型、运动障碍型等中毒后遗症,所以治疗过程中一定要遵医嘱。

一氧化碳中毒急救原则

1. 应尽快让患者离开中毒环境,并立即打开门窗,流通空气。
2. 患者应安静休息,避免活动后加重心、肺负担及增加氧的消耗量。
3. 给予中毒者充分的氧气。
4. 中毒较轻的患者,可以喝些浓茶、鲜萝卜汁和绿豆汤等。
5. 神志不清的中毒患者必须尽快离开中毒环境,平躺下,解开衣扣和裤带。在最短的时间内,检查患者呼吸、脉搏、血压情况,根据这些情况进行紧急处理。
6. 中毒者如呼吸心跳停止,应立即对其进行人工呼吸和心脏按压。还可以针灸,针灸时可刺入人中、足三里、十宣等穴位。
7. 拨打120急救电话。
8. 将患者护送到医院进一步检查治疗。



治疗。市第一人民医院高压氧治疗室护士蒋亚在为患者进行高压氧治疗。

椒江企业捐赠校服 情暖新台州人子弟

本报讯(记者陈伟华)1月12日,椒江区文昌第一小学的155名新生,收到一份特殊的新年礼物——冬季校服。

当天上午10点30分,“国雨汽车,情暖文昌”校服捐赠仪式在该校举行,孩子们动情地唱起歌曲《感恩的心》。“我们的孩子来自全国16个省份,家庭经济收入参差不齐。浙江国雨汽车零部件有限公司和海门街道特地为孩子们

送来了冬衣,解了一些外来务工家庭的燃眉之急。”文昌第一小学校长董德平说。

文昌第一小学创办于2020年9月,是一所专门为新台州人建立的公办学校。该校在椒江区委、区政府的大力支持,由区社发集团投资运营、海门小学托管,旨在为在椒新台州人随迁子女提供优质的教育服务。

太平街道百余女性环卫工人 享受免费“两癌”筛查

本报讯(通讯员张鲜红)“我这儿好像长了个东西,会不会有问题?”1月4日下午,温岭市计生指导站内,环卫工人姜阿姨接受免费“两癌”筛查后,担心地向医生。当得知这个肿块是一般囊肿,她悬着的心终于放了下来。

当天,包括姜阿姨在内的温岭市太平街道100多位女性环卫工人接受免费“两癌”筛查。

李大妈来自河南,在温岭从事环卫工作十几年。因为舍不得花钱,她从来没有去医院做过体检。这次,太平街道为女性环卫工人提供免费“两癌”筛查,她别提有多高兴,当天叫来老伴帮

忙清扫责任路段,提早半小时赶到集合地点。

太平街道社管办工作人员则提前与温岭市计生指导站联系,指导站派人到环卫工人服务,各项检查工作有条不紊地进行,医务人员更是耐心解答环卫工人的健康咨询。到下午,百余名环卫工人全部检查完毕。

据介绍,这次免费“两癌”筛查包含乳腺癌、宫颈癌等两项女性发病率较高的癌症筛查,服务价值300元。今年56岁的谢大妈第一次接受“两癌”筛查,得知检查结果后开心地地说:“岁数大了就担心生病,筛查结果正常,我放心多了。”

温岭松门老虎山公园南入口二期改造完工 家门口多了个休闲健身公园

本报讯(通讯员江文辉)温岭市松门镇老虎山西侧西山的老虎山公园儿童游乐区近日开放,吸引了众多市民来此休闲健身,享受冬日暖阳。

“这里越建越好了,去年上半年还只有一期的广场、公共厕所和一些绿化带,没想到,下半年又建起千层岩、溪坑、圆亭和亲水平台,确实很不错。”44岁的梁永胜是松门村村民,他家就在公园附近,周末天气晴好时,他会带着小女儿到这里玩,公园南入口处的儿童游乐区开放后,他们来得更勤了。

“老虎山公园是松门镇在‘美丽城镇’创建中打造的第一个市民公园。建这个公园,一方面是镇里听取人大代表建议的结果,另一方面也是融合东部新区,打造东部新城,为当地群众创建一个休闲健身场所的需要。”负责老虎山公园建设的松门镇人大副主席王兴明说。

去年以来,规划布局调整后的松门镇发展定位变化很大,老虎山区块作为融合东部新区建设、打造东部新城的连接点,区位优势非常明显。于是,该镇重点打造原生态的老虎山山体公园。

项目一期建设建成1955米绿道,

长470米、宽3米的透水砼跑道,仿古读书长廊,水飘带及儿童活动设施等,还栽种苗木对南入口增绿补绿,种植了樱花、碧桃和黄连树。从去年8月份开始,镇里投入资金启动二期建设,包括亲水平台、溪坑跌水、休闲廊架、牌坊和景墙、牧童水牛石雕塑等景观铺装等,公园的形象进一步丰满。

89岁的葛春生老人住在老城区,听说西山建起公园,他经常骑着三轮车到这里散步、赏景。他说,以前西山的环境非常差,有养猪的、养鸭的、养鸽子的,河水黑臭。现在公园建起来了,他经常来散散步,看看美景,闻闻花香。去年4月,这里晚樱盛开,周边市民都过来赏花游玩,拍下花草草发到朋友圈、抖音平台,还有人在这做起了直播。

72岁的松门村老人朱冬法说,早晚来这里休闲健身的人比较多,人多时估计超过千人,有的打太极拳,有的跳广场舞,也有唱戏的,“音箱架起来两三台,很热闹”。

王兴明介绍,二期完工后,镇里的远期规划是对南入口进口区域进行绿化改造。同时,在山体建好健身步道的基础上,再建凉亭,装上路灯。



路桥区纪委监委聚焦基层作风、精准惠农开展一线监督。工作人员深入田间地头、农户家中,面对面听取群众意见,精准发现落实惠民政策过程中存在的形式主义、官僚主义问题。图为近日该区新桥、路北纪检监察干部在新桥镇铭溢现代农业智慧草莓园联合督查了解情况。 本报通讯员王保初摄

员工在宿舍饮酒后身亡谁该负责

家属向单位及8名在场人员索赔,最终3人担责



本报记者 颜敏丹 本报通讯员 罗锦雯

2020年初的疫情,迫使很多场所暂停营业。临海某娱乐会所安排员工入住员工宿舍,并通知疫情期间不得随意外出,不聚餐喝酒。可其中几名员工觉得日子无趣,便聚在一起喝酒,导致意外发生。

2020年2月20日下午,李某打电话给方某,约了晚上去方某的宿舍喝酒。李某又叫了何某,并微信联系上李某、王某。方某喊了李某。当天18时左右,李某来到方某宿舍,宿舍位于会所楼上。方某让同事周某帮忙炒菜,李某与方某开始喝酒。20时30分左右,李某、何某一起来了,四个人继续喝酒。21时至22时,王某来到加入酒局。过了一会儿,王某又喊来孙某。22时30分左右,方某犯困便上床睡觉。周某将王某送回家,接来孙某的朋友胡某。

2月21日0时左右,黄某经过方某宿舍,因多人不认识,短暂交谈后离开。见李某喝多了,林某和何某将其扶到方某床上后离开。众人散去,周某看方某宿舍杂乱,简单打扫后便回了自己宿舍。

2月21日1时49分,李某的女友小陈联系不上男友,便打电话给方某。方某这时才发现,同床的李某脸色发黑发青、嘴唇发紫。随后,李某被送往医院,但抢救无效死亡。经鉴定,饮酒引起的急性乙醇中毒为主要死因,李某患有的心肺疾病为辅助死因。

李某亲属认为,该娱乐会所以及方某、李某、何某等8人,对李某的死亡均负有一定责任,他们至少应承担死亡赔偿金、丧葬费、被抚养人生活费等等经济损失147.89万元的40%。2020年7月10日,李某亲属起诉至临海市人民法院,要求9名被告共同赔偿59.16万元,并支付精神抚慰金2万元。

本案中,各被告是否需要承担饮酒后的合理注意义务呢?

法院经审理认为,方某和李某为本次饮酒行为的组织者。方某中途上床睡觉,对参加者饮酒后可能处于危险状态未作合理安排,未尽到足够的注意义务。林某作为组织者,何某作为参与饮酒者,两人在饮酒结束时将李某放置在床上休息后离开。酒后卧床休息,本是缓解醉酒状态的一种正常处理方式,但当时李某、何某知晓自己离开时李某已出现走路不稳等饮酒过量的状态,因此,林某、何某未能对李某尽到合理的注意义务。

该聚餐饮酒行为发生在停业期间,该娱乐会所停业前已告知员工不得聚餐饮酒,能够认定尽到管理义务。至于原告提出方某、黄某分

别为该会所经理、总经理,未做好管理职责,应当由会所承担责任的主张,法院认为,方某虽然是娱乐会所经理,但停业期间饮酒行为与职务行为无关。黄某当时并非娱乐会所员工,也未参与饮酒,不应承担饮酒后产生的注意义务。

王某中途参与饮酒并提前离开,没有证据显示他对李某有劝酒、斗酒及强迫喝酒等行为,也没有证据证明他离开时李某已出现意识不清等醉酒状态;孙某、胡某最后到方某宿舍参与聚会,证据显示两人没有与李某一起喝酒,因此王某、孙某、胡某不应承担共饮人的合理注意义务。

周某虽然为大家炒菜、开车送王某回家、打扫方某宿舍,但并未参与聚会饮酒,这些都是自愿帮忙行为,也不应负有共饮后的注意义务。

李某作为成年人具有正常的认知能力,对自身的酒量及身体状况更加熟知,对自身负有安全保障责任。在没有证据显示聚会中存在劝酒、斗酒及强迫喝酒等行为的情况下,李某对自己饮酒致酒精中毒的后果负主要责任。同时,根据鉴定结果,李某自身患有心肺疾病在其死亡过程中起到辅助作用。因此,李某对死亡后果应承担主要责任。

经法院认定,原告的合理经济损失总计149万余元。组织者方某、李某未尽到合理注意义务,法院酌情确定两人各自承担4%的责任;共饮者何某未尽到合理注意义务,承担2%的责任。同时,李某饮酒后死亡确实给家人造成一定的精神损害,法院综合上述责任比例等情况,酌情确定方某、李某赔偿精神抚慰金2000元,何某赔偿精神抚慰金1000元。

台州日报户外传媒有限公司 废旧党报阅报栏公开招标出售公告

为规范公司废旧物资出售管理,保证废旧物资出售过程的公开、公平、公正,我公司拟将一批报废的废旧党报阅报栏组织公开招标出售,现将有关招标信息公告如下:

- 一、标的内容:30座废旧党报阅报栏
- 二、竞标方式:原则上采用暗标、设底价,以最高报价的方式确定中标;如果正式投标人只有2家,则进行议价;如果正式投标人只有1家,则进行谈判定价。
- 三、报名方式及投标相关内容
1.带本人身份证于2021年1月

16日-1月25日到台州日报社编辑大楼113室现场报名,报名时需缴纳2000元保证金(现场扫码、网银转账)确定为最终投标人,投标结束后未中标者不计息退回保证金,中标者按最终中标价扣除保证金后现场缴纳余款。

2. 投标地点:台州日报社编辑大楼123室
3. 报名咨询电话:0576-88516522、13857693723
4. 投标时间另行通知

台州日报户外传媒有限公司
2021年1月16日